



醫療與傳道月刊 (623)

2019/09/15 第52卷 第12期



台北郵局許可證號
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十七屆理事長：林 菩

願我們成為一個有信仰的婦人

施珮宇護理師

真正踏上韓國首爾參與ICMDA EA是會議前二週的事，回首預備會議的過程是神滿滿恩典。特別是今年接任TCMA的學生事工，讓我一直思考如何在我的角色上盡上一份心力，在這次的ICMDA EA會議，讓我看見真正的信仰是開放的，常準備成長：「我們在這裡本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城。」來13:14

身為護理人員的我，在醫務工作上常常被病人或者家屬的處境而觸動，而透過這次會議看見各國的服事，在那一刻提醒了我，該如何回應這個觸動？聖經在馬利亞領受天使的喜訊時，便開啟了一個未知旅程，她已經準備接受一切，因為承認此時此地神就在行動，而她必需對於這個行動給予個人的配合。

神的愛是奇妙豐富的，按各人能力與不足來預備和增長，過去在臨床工作中磨練護理技能，現在的我將健康因子融入職場；我仍試圖連結從點到線、線到面的經驗，記得兩年前曾有一位基督徒長輩問我，我期待自己做什麼工作？我竟回答不出來！如今我仍不知道終點在哪？因為這條與神同行的路，正是基督耶穌的愛感染了我的心，在愛中磨練信心，也漸漸培養出順服的態度，進而扮演好神給的我角色。

願我們都能學習馬利亞，有一顆完全向天父開

放的心和意願，因著她的擺上，信仰變成個人性的、真實的、交託性的，馬利亞相信神呼召她，而她順服於神的呼召，並跟隨祂走向不知的未來。

在會議中各地區各國的處境，為神竭力服事，使我反思我（醫護人員）在職場健康中，我們通常怎麼做？而我們在基督信仰中還可以怎麼做？我領受了謙卑讓人自由的奧秘，因為人總有立場、眼光的侷限，但在健康是一個公共性的前提下，我更需要倚靠神，這是開放自己的時刻，同時也傾聽別人的經驗，讓神的愛流動在我們當中，讓我們經歷到信仰的真實性、個人性，包含了人一生所遇到所有境遇，而如何做出信仰的回覆。



本文作者(右二)在韓國會場與部分台灣代表合影

跟隨腳蹤～醫療傳道見習心得

中山醫學大學牙醫五 曾佳佳同學

這次的醫療傳道見習營我來到了天主教輔仁大學附設醫院，這是台灣唯一的一所天主教大學醫院，而因為有著悠久的歷史和廣大的校友群，輔大醫院充滿著活力與希望。整個參訪的過程，受到輔大醫院及同仁的妥善照顧，以及有兩位非常棒的高醫學弟作為參訪的夥伴，心中真是充滿感謝，也感謝上帝讓我能認識到如此溫暖的地方。

很感謝這三天教學部的主任-高芷華主任不辭辛勞的帶領我們這三位參訪學生到處參觀，也跟我們分享了許多人生的經驗。第一天早上，我們參觀位在國璽樓的醫學圖書館以及輔大聯合診所，後來到醫院的地下美食街吃午餐。這裡的美食街很新穎，平常若不是用餐也是一個適合聊天討論的地方。下午主任帶我們到醫院的各個科別參觀，每個科別的空間都有獨立的規劃。主任都會特別向我們介紹各個科別牆上的感謝牌，那是為了感謝捐助輔大醫院的善心人士，有了他們才有現在的規模。主任也鼓勵我們，當我們以後有能力時也可以用自身的力量回饋社會。其中我最有印象的是參觀血液透析室，主任解說了腹膜透析演練室以及洗腎病床，也作出業讓我們查找洗腎病人和牙科的相關注意事項，讓我們有機會透過找資料加深印象。而我最喜歡的空間設計則是兒童急診室的壁畫，我覺得能讓小朋友降低看病的焦慮，非常貼近人心。

第二天的早上，我們先到國璽樓參觀醫學人文博物館，館內介紹全台的天主教醫院，透過博物館我認識了許多為台灣奉獻的宣教士及醫護人員對台灣做的許多貢獻。另外還有內視鏡以及新生兒照護的展覽，都讓我看得津津有味。接著，我們有幸參觀輔醫的國際病房以及聖路加門診，這邊的設計除了非常華麗，也會提供病人更隱密的空間。之後我們到了感染控制科，特別感謝主任安排感控科的宜謙主任與我們對談，宜謙主任除了向我們解說一般的感控觀念以及牙科的感控注意事項，也回答我們許多問題，讓我們學到許多。

下午的時間，則是我們非常期待的牙醫部參訪。也感謝主任聯繫牙醫部主任林宏洋主任帶我們參訪。林主任是一位心地善良、謙卑，且非常願意提攜後輩的口外醫師。在牙科相關知識以外，主任花了許多時間跟我們分享人生觀念以及從醫的心路歷程。林主任分享他受到他的啟蒙老師影響非常大，並期盼能夠繼續傳承他的醫術及態度。主任也告訴我們不論做什麼，「觀念」是最重要的。當心中有一個不變且正確的原則，將讓自己在做醫療處置時有正確的心態，以及負責任的態度。在每一次的治療前都要先想好自己該怎麼做，才不會做到一半不知所措。當天主任也接到一個急診病患，我們看到因車禍造成的ZMC骨折案例，主任回來後還教我們如何判斷CT結果以及未來處置要思考的方向。我們也在牙醫部聽到廠商介紹他們的軟體，從林主任與廠商的問答中，我了解到許多軟體仍有許多限制，重要的是要提出自己的需求及問題，才會得知許多廠商一開始沒有說明清楚的盲點。

第三天我們又有機會到牙醫部參訪，這天林主任才剛開完刀，就馬上下來和我們繼續討論問題，讓我們非常感動。中午時，我們旁聽口腔外科和矯正科的聯合案例討論會，這個案例是OGS手術中 mandibular ramus 斷裂的位置和手術前預料的不同。由於為避開 mandibular foramen 而預定的手術切線太高了，因而後續做了一些處置來解決這個狀況，而主任也向我們說明未來如何防止這樣的情況再次發生。因此我學到，在處置的過程中，或許會有不順利的地方，但重要的是要檢討才能避免再次發生，也才會持續的進步，不能因為事情過了就算了。

下午時，我們非常幸運的能夠觀摩到主任為兩位病患進行智齒的拔牙手術，而主任也馬上利用新的頭戴式攝影機連接到 iPad，使我們即使站在手術區外，還可以以醫師的視角看到最清楚的畫面。這對我來說是一次非常寶貴的經驗，從打麻藥的

位置、翻瓣及切開牙齒的位置主任都一一詳盡的解說，配合畫面的連接，我第一次能夠這麼完整清楚的看到手術的過程，而我們還見識到一個牙根彎曲到180度的智齒被成功的轉出來，過程中主任爲了病患的神經不要受傷，很有耐心的慢慢處理，我們也深刻了解到在拔牙前拍CT的重要性。這幾天我們看到林主任是我們的好榜樣，他在跟我們講話時，都不吝嗇分享經驗，也處處爲病人著想。

最後是最溫馨的時刻，我們與芷華主任有一段時間可以好好的聊天，也聽到主任分享了許多她的見證。主任分享了很多她一路上從進修、婚姻到醫院的轉換都是透過禱告尋求，主也一一的回應且帶領她向前走。主任常常在看診前後爲病人禱告或祝福，而上帝也經常賜下奇妙的祝福、醫治她的病人。主任分享每當遇到困難，除了以聖經作爲做決定的參考，也會對主說，「主，交給你了！」這樣子就不會再擔心了。一有心煩的事，詩篇42章5節：「我的心哪，你爲何憂悶？爲何在我裡面煩

躁？應當仰望神，因他笑臉幫助我；我還要稱讚他。」就成爲她的幫助。主任也勉勵我們，在生活中要活出美好的見證。我從高主任的身上，看見一個極美的生命，活出榮神益人的生活，也在這幾天，感受到主任的愛心及謙卑的心，也難怪醫院的許多醫護人員都很喜歡高主任，主任也都非常照顧大家。我也從高主任身上看見醫護人員如何透過自己的特別的角色，在醫院中做光做鹽，讓身旁處處充滿神蹟與恩典。

輔大醫院的許多規劃，都能讓人感受到是一個現代化、人性化且非常彈性願意接受新事物的地方。可以感受到醫護人員在此工作的心情普遍很好，也提供病人許多空間緩解壓力。我能說，這是一個會讓人感動的地方，這不只是一家醫院，更是願意關心人的地方。感謝TCMA給我這個機會到輔醫參訪，成爲我人生中美好的回憶，也期許未來自己的生命也能夠成爲更多人的祝福。

◎感謝您的支持(7-8月)

1. 會員常年會費

陳重光 1,500元

2. 指定捐款—阿里山尼希米行動

雅歌基金會 150,000元；陳芸芸 1,000元

3. 捐款

林國川 2,000元

4. 指定捐款—游藝學校

陳恒理 10,000元；陳廷璋 3,000元；

輔仁中學全國校友會 16,000元

2019醫療傳道聯合退修會 代禱信

時間：2019年9月27～29日

地點：彰化基督教醫院

聯合主辦：TCMA / CCMM / CCH

(1)赴會通知8月26日已公佈發出，求主讓所有的學員們能即時且準確地，看到通知內容並留意大會各項提醒與安排。

(2)退修會報名人數約200人，請爲已報名的兄姐們禱告。能順利前來參加，不被工作或突發的事情，攔阻了前來的計劃。

(3)請爲平行分組的場地調度安排順利。

(4)請爲各組同工行政工作準備順利代禱。如餐食的預訂順利、衛生安全考量、場地與接駁車安排、住宿的安排……等，求主祝福同工們，在繁雜中有仔細與耐心，順利完成禱告。

(5)繼續爲每位講員提名代禱，求主幫助他們充分準備分享內容。



育民診所跟隨腳蹤見習感想

上海交大醫學院 臨床醫學系三年級史安柔同學

張醫師是一個充滿活力的醫生，診所從九點就開始看診，晚上九點才結束。已經年過七十的他仍願意在大太陽下每天跑去不同的患者家裡，為他們測量生命體徵，詢問他們的進食、睡眠、排泄狀況。也按照患者每次的狀況調整藥物。許多患者都是從小就在他的診所裡看病，張醫師對於他們每一個人的狀況瞭若指掌，他明白每個病人的難處與糾結，他也知道如何勸不願意吃藥丸的老奶奶漸漸接受服藥。我能夠感受到患者們都十分信任他，因此家醫科醫生們最頭痛的患者依從性也很高。能夠建立這些信任與合作關係都是由於他對於患者的關心和愛。

除此之外我也在張醫師身上學習了醫師的社會責任。他每天看診完都還會花一段時間錄製電台節目，透過節目進行健康衛教，讓患者明白如何照顧自己的身體。他不只是獨善其身更是願意為社會做出更多貢獻，如偏鄉義診和監獄教誨師等等。

張醫師也播放很多關於醫學倫理的影片給我觀賞，在觀賞時一邊提出一些問題讓我思考。其中一部叫做《我是女生也是男生XXY》，片中的主角是一個有XXY染色體的克氏症候群的青少年，有著女性打扮但是舉止中又透露一些男生的氣質。片子開頭張醫師就問我：「你覺得她／他是男生還是女生？」。「生理上來說應該是男的但是我覺得身體發育體徵感覺又有些像女孩。」我不假思索地回答。整個過程中，張醫師問了我四次主角的性別，我直到第三次才能正確回答出來。他告訴我：「以後你會遇到各種各樣的患者，千萬不要一下子就按照直覺去下結論，要學習去觀察。觀察過後更要注意自己說的話，不要讓患者感到不適。」

我回想到去台中的客運上，也學到了同樣的功課。我上車時發現有一個中年男子坐在我的位置上，靠窗方便休息的位置。中年男子的衣服有一些破舊，身上有一股淡淡的異味與不修邊幅的打

扮。我輕聲說：「不好意思，你好像坐到我的位置上了。」他看著我，沒有動作，仍然繼續坐在位置上。我只好掏出車票，「這是我的位置，靠窗的。」他緩緩接過我的車票，看了許久，然後移到靠走道一邊的座位。我側身進入座位後，他又再次向我伸手，我下意識地把車票再給他一次，看著他對著一旁的標示再三確認。然後他把票還給我，開始閉目養神。客運的位置並不寬敞，時不時我跟他的手肘會碰撞倒，我只能一路上小心地規範我的手腳，心中不免有一絲煩躁。一個小時過去了，雖然靠窗坐，但是由於焦躁的情緒我沒能睡著。車已開進台中市區，那位男子跑到司機後面，對著司機咿咿呀呀了一陣，然後從包中掏出紙幣，在上面寫了些什麼然後交給司機。我才發現，他是位聾啞人士。顯然，之前他同樣沒有明白我想要說的話，他是通過片刻的猜測向我借看了車票。此時心中有一絲罪惡感油然而生，因為在那個當下我心中只認為：為什麼要看著我都不動？為什麼一個座位需要確認兩次？我不知道是否有受到他外表的影響，但是在一連串的互動中我對他並沒有釋放出善意。我努力回想當時我的面部表情，但我記不起來。雖然我能做的本來就沒什麼，但起碼可以不用那麼著急，起碼我可以多一個微笑。在以後的日子，我或許也會遇到更多這樣的人，他們有著自己人生的痛苦也有自己人生的故事。最愚蠢的事情就是過快地通過第一印象對他人下結論。希望將來我在醫院裡時，能夠時常選擇不管如何都表達我的善意。或許他們只有一層樓也要擠進電梯，或許他們說話的語氣並不禮貌，或許他們的要求不理性，但這些都是因為他們需要幫助，他們也需要善意。也就是這樣的時候，他們更能感受到天父的愛。

但願我將來也能像張醫師一樣，懷著熱忱的心以及對患者的善意和關愛來面對每一個人，更能勇於承擔醫師的社會責任，幫助更多的人。